

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN E IMPRENTA: Lonjeta, 11
Teléfono núm. 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 11 de Junio de 1913

Núm. 1.136

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Eulalia, 9. Teléfono núm. 188
HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 2 Y DE 4 A 7

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El carpintero Gea

En Valencia todo el mundo le llamaba Gea; era su apellido, que llegó a tener el prestigio de un título nobiliario. Fundó allí el Patronato de jóvenes obreros, que después sirvió de patrón a casi todos los que se han ido fundando en España.

Compró a plazos los terrenos donde había de emplazarlo, y sin un céntimo comenzó las obras.

Un día reunió a los jóvenes que compartían con él trabajos, sacrificios y entusiasmos y les dijo:

«Esta noche hay que pagar la semana, a los obreros y no tenemos nada: ¿qué hacemos?»

Sus compañeros quedaron consternados. Comprendían que no era posible decir a los trabajadores: «Esperad a que tengamos dinero.» ¿Cómo comerciar entre tanto ellos y sus familias? ¿Había que pagar!

Y comenzaron a trazar planes, a excogitar fantásticas combinaciones financieras, a hacer y rehacer el balance de sus probabilidades y esperanzas. Una hora de discusión trágica, de angustia y de impotencia!

«¿Qué hacemos, Gea? ¿qué hacemos?» —le repetían los jóvenes desesperanzados y desolados. «¿No nos habremos metido en un negocio superior a nuestras fuerzas? ¿No caerá sobre nosotros el ridículo?»

Gea los oía con su sonrisa suave y resignada; tampoco veía él solución al conflicto, y una nube de tristeza comenzaba a pesar sobre su corazón. Para darse alientos a sí mismo y a los jóvenes que ahora veía en tal desfallecimiento moral, les dijo:

«Yo no temo al ridículo; tened confianza en Dios, pues no es ésta la primera contrariedad de que nos ha librado.»

Llamaron a la puerta y se presentó un «botones» del Casino.

«El Sr. Gea está aquí?» —preguntó.

«Sí, aquí está» —le respondieron.

«Esta carta es para él.» —Y se fue.

Gea estaba demasiado preocupado para sentir impaciencias por lo que le decían de fuera. Dejó la carta encima de la mesa y continuó haciendo nuevas combinaciones, aquilantando lo que se podría esperar de ese o de aquel personaje, animando a sus compañeros. «¿Nada, ni un rayo de esperanza! Agotados y entristecidos, quedaron en un silencio embarazoso, deprimente.»

Abrió entonces la carta. Dentro venía un mazo de billetes de Banco y, en un trozo irregular de papel, este anónimo con lápiz: «Para el Patronato.»

La primera impresión fué de alegría loca: se pusieron en pie, tiraron en alto los sombreros y prorrumpieron en hurras y vivas al Patronato.

Luego se dieron cuenta de que por allí había pasado sencillamente la mano de Dios, y, poniéndose emocionados, de rodillas, rezaron. Al salir, sentían en sus almas la fe fuerte que traslada las montañas.

Habían comprado los terrenos a

plazos, y el propietario era inexorable. Un día reunió Gea a sus compañeros y les dijo:

«Ha vencido un plazo y no hay que pensar en diferirlo. Hay que pagar y no tenemos nada.»

Miráronse los unos a los otros, desalentados y tristes: ¿cuándo iban a acabar las dificultades? Después de mucho hablar y de poner estérilmente en prensa su ingenio, Gea se dirigió a un hijo suyo, que era de la reunión, y le dijo:

«Ve a casa de don Fulano (aquí el nombre de un rico valenciano) y dile: Me ha dicho mi padre que en nombre de Dios me dé mil duros.»

Todos saltaron la carcajada: creyeron que era una broma, y comenzaron a glosarla con el buen humor de la juventud que pasa bruscamente, sin gradaciones laboriosas, de la angustia al regocijo y del desaliento a la desprecupación. Luego observaron que su presidente no reía.

El hijo, que era artesano como él, se atrevió a observarle:

«Pero, padre, ¿habla en serio? ¿qué comisión me da? ¿Se imagina que nadie da así mil duros?»

«Los necesitamos y no hay otro medio de obtenerlos. Haz lo que te digo» —le respondió gravemente.

El chico se encogió de hombros y fué a cumplir el inverosímil encargo de su padre. Los demás quedaron aguardando. Apenas cruzaron ya la palabra. Estaban intrigados, agitados, nerviosos, sin saber qué pensar de aquella extraña aventura.

El hijo de Gea llegó a casa del señor a quien tenía que hacer la atrevida petición, y preguntó por él.

«Sí, en su despacho está» —le dijeron. «Voy a anunciarle.»

Lo vio sentado en su sillón, grave y disciplente, y estuvo a punto de echar a correr sin decirle nada. Tenía la lengua pegada al paladar y no hallaba medio de romper. «¿Cómo le digo mi embajada?» —pensaba con miedo; ¿no creará que es una burla? En vez de los mil duros, ¿no me tirará un candelabro?»

«¿Qué se le ofrece, muchacho?» —le dijo el señor, observando su desconcierto y palidez.

«Mire usted; no se enfade: yo no hago más que obedecer a mi padre. Él me ha dicho que le dijera: Me ha dicho mi padre que en nombre de Dios me dé mil duros. Y yo lo hice.»

Lo dijo de un tirón y un poco espantado de su valor, sin quitar la vista del señor que le escuchaba seriamente, sin inmutarse, sin una contracción en el semblante.

«¿Qué pensó el señor entonces? ¿qué misteriosas influencias estaban trabajando su voluntad, doblándola, vendiéndola, alumbrando en ella la vena de las resoluciones heroicas?»

Quedó un momento pensativo, abrió un cajón de su mesa, contó mil duros en billetes, y alargándoselos al muchacho, le dijo:

«Toma los mil duros que en nombre de Dios me pide tu padre. Y se levantó, amable para despedirlo. El chico salió atontado: la cabeza le daba vueltas, y no daba crédito

to a lo que habían visto sus ojos y tocaban sus manos. Por el camino murmuraba en voz alta: «¡Mi padre es un santo! ¡mi padre es un santo! Al entrar, le abrazó, pálido.»

Todos recibieron aquel legado como un don del cielo al piadoso carpintero.

Había un terreno que necesitaba el Patronato. Gea había duplicado mil veces al propietario que se lo vendiera, pero siempre estérilmente. El propietario no necesitaba venderlo; era dueño y tenía sentida escrupulos en desglosar de él aquella parcela.

Pero un día llegó Gea a las clases de los jóvenes obreros, los reunió y les dijo:

«Me vais a hacer un favor. Todos vais a rezar ahora fervorosamente a vuestro ángel de la guarda y le vais a pedir que don Zutano no pueda dormir en toda la noche. Don Zutano era el propietario.»

En la manera de hablar comprendieron los chicos que aquello no era una broma, y todos rezaron fervorosamente.

A la mañana siguiente de aquella plegaria, don Zutano llamó a Gea y le dijo:

«Vamos a formalizar la escritura de venta. Le vendo a usted el terreno que necesita el Patronato. ¿Si viene usted! No he podido dormir en toda la noche. Como una pesadilla me ha perseguido el pensamiento de hacer esa venta, y creo que, si no la hago, tendré remordimientos y no estaré tranquilo.»

«Y lo vendió.»

«Hombres de acción social, no tembléis por vuestras obras porque no seáis ricos. Vuestra riqueza está en vuestra generosidad, en la necesidad de las mismas, en el bien que hacéis, en vuestra pureza de intención. Lo demás Dios lo da.»

Severino Aznar

Madrid, Junio de 1913.

Bibliografía

Hojitas de Oro, dedicadas a las Hijas de María por un Padre de la Compañía de Jesús, es un libro de 312 páginas en 8.º menor, editado por el librero barcelonés don Gustavo Gil, del cual en poco menos de tres años se han vendido muchos miles de ejemplares y que se reedita ahora, al precio de una peseta encuadernado en tela inglesa flexible, para satisfacer constante demanda de parte de personas piadosas. El secreto de tal éxito se explica con sólo dar al pequeño volumen rápida ojeada, pues entonces se descubre ser obra muy apropiada, no sólo para quienes van principalmente dirigida, sino para cuantos deseen ver satisfechos sus deseos de hallar reunidas, en reducido espacio, las prácticas de devoción más comunes entre el pueblo cristiano. En forma de series de hojitas contiene una colección de «Documentos», para las Hijas de María, en los cuales se expone el fin de la Congregación, los deberes de las asociadas y la manera fácil y segura de adelantar en la perfección espiritual; sigue a ella extensa compilación de «Prácticas», devotas, tales como novenas, septenarios, seisenas, coro-

gramas, no le ha tenido nunca. Si el bloque fuese una columna de fuego como la que guiaba al pueblo de Israel, la misma luz nos hubiera servido para conocer sus propósitos; pero no, hay luz, ni les conviene, porque, para lo que se hace o se pretende, la luz estorbaría. ¿Qué programa tiene el bloque, ni qué ha significado el bloque sino la entrada y salida en todas las oficinas, en todas las covachuelas, para servir todos los apetitos y todos los intereses de partido y de facción? Pues eso tampoco es escuela de ciudadanía, eso tampoco contribuye a que en España sea verdad lo que ha dicho la Gaceta con la firma del Rey, con la firma de la Regencia, con la sanción de la Corona; y cuando esto es así, son palabras vanas, porque no contienen razones; palabras vanas, porque no tienen eficacia en el pueblo, que es testigo de todo y que sabe las cosas mucho antes de que yo las diga, porque la vida pública se hace en la calle; la vida pública, a la corta o a la larga, toda está iluminada y toda está presenciada por miles y miles de testigos. Los que ven esto, y ven marchar a la política, y ven la representación de la extrema izquierda metida en esa clase de connivencias con los Ministros que a cilo se prestan,

vuelven la espalda a todo lo que es educación ciudadana y respeto en la práctica de los derechos políticos.

Es política y ese sistema, porque las leyes humanas son eternas y no se modifican por los apellidos políticos de los que debajo de ellas se mueven, cristalizan necesariamente; hoy ha cristalizado entre nosotros. Pues que, ¿no os acordáis del intento de 1906, que fué la primera salida del bloque por los campos de la política española? ¿Pues qué fué aquello, con aquella disolución de Cortes casi conseguida, con aquellas entradas y salidas por los pasadizos del Palacio Real, que fué aquello sino una intriga del peor género que estuvo a punto de prevalecer? (Rumores). De la de 1906 estoy hablando, contra la cual protesté ausentándome de Madrid, y no de otra manera.

De todas suertes reconoceréis todos, creo al menos que debierais reconocer, porque yo respeto vuestro juicio, que de lo que se trata en España, lo que se intenta, lo que se procura no es vencer en el campo abierto de la opinión y de los comicios; se trata de infiltrar en la Nación española, por la yugular de la Gaceta y mezclado con los juegos gástricos del presupuesto, un suero que no pre-

tales de «Indulgencias», concedidas a la Congregación de la Anunciación, al Escapulario azul y a la bendición de cruces y otros objetos de piedad; se pone en seguida un «Breve ritual de la Congregación de Hijas de María»; y se termina con el himno «Ante el altar de María», puesto en

música por nuestro paisano el Rdo. Maestro don Juan Albertí. Creemos que esta obra servirá alcanzando amplia difusión, y, para contribuir a ello, la recomendamos sin reserva de ninguna especie.

P. C. A.

Sección informativa

De Marratxí

Día grande y de júbilo fué el día de ayer en esta parroquia por celebrarse en ella la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús coincidiendo con la entrada del nuevo Párroco, don Antonio Galmés, Pbro., de Manacor.

El acto resultó lucido en todas sus partes.

A las siete y media en punto salieron de la Casa Consistorial las autoridades acompañadas de los principales propietarios, colonos y personas de viso con todo el pueblo, quienes, a los acordes de una banda de música, se dirigieron a la Rectoría, con el fin de unirse al clero parroquial, y con los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas se dirigió al encuentro de su nuevo Pastor.

Punto de su encuentro fué *Son Verit*, donde fué recibido por todos sus feligreses, y digo todos porque pocas casas había que no tuviera allí su representación. Dióle la bienvenida nuestro dignísimo Alcalde, y después del saludo de rubrica y las presentaciones del caso, con fraternal cariño se acercó el nuevo Párroco a los niños, diciéndoles: «vosotros sois mis predilectos, y dándoles como recuerdo una preciosa estampa.»

Terminada esta ceremonia, a los acordes de música y repique de campanas, y con general satisfacción, se dirigieron todos al templo parroquial, el cual se llenó por completo, luciendo sus mejores galas y habiendo profusión de luces y flores; destacábase por su variedad y gusto la capilla del Sagrado Corazón, cuya fiesta se celebraba en tal día con todo su esplendor, siendo la admiración de todos.

Acto seguido se cantó un *Te-Deum*, y terminado éste, tomó la palabra nuestro celoso Pastor, dando las gracias a todos por la distinción de que había sido objeto, y diciendo que su fin principal era el trabajar por la felicidad de todos y conseguir el cielo. Además, ofrecióse a todos en todo lo que sea y en cuanto pueda.

Acto seguido se celebró Oficio solemne, siendo el celebrante el novel Párroco; le asistieron de diácono y subdiácono respectivamente D. Guillermo Oliver, Pbro., y don Antonio Truyols, Pbro., y catedrático del Seminario. Se cantó la Misa de Ravanello bajo la dirección del joven diácono natural de ésta don Bartolomé Jaume, y predicó el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones.

Terminados los divinos oficios, se sirvió en la Casa Rectoral espléndido refresco para todo el pueblo, asistiendo a él las Autoridades, la Junta directiva de la Congregación Mariana, las Celadoras del Sagrado Corazón y Presidenta de las Hijas de María, para quienes tuvo el Párroco palabras de distinción, dándoles también como recordatorio una medalla del Sagrado Corazón.

A las cinco en punto de la tarde tuvo lugar la procesión de las Cinco Visitas, acto al que asistió todo el pueblo en masa sin distinción de personas, las Congregaciones y las Au-

toridades, estando las calles por donde tenía que pasar Jesús Sacramento convertidas en precioso jardín. El P. Rosselló, en sus sermones, estuvo elocuente y oportuno, terminando la función con el acto de desagravio y un solemne *Te Deum*.

En la plaza de la Iglesia parroquial también, adornada con gusto con pinos y palmeras, se destacaban tres arcos, uno del Ayuntamiento a su Párroco, otro del pueblo a su Pastor, y otro del Clero a su Rector.

Un aplauso el más cordial a los organizadores.

Que el Sagrado Corazón de Jesús bendiga con prodigiosa mano a las Autoridades, que tan bien sabe cumplir con su deber, a un pueblo que tanto se afana por darle culto, a las celadoras, que no perdonan medio ni sacrificio para honrar y extender su buen nombre y devoción, al novel Párroco para que su delicada misión sea siempre fructífera, y al celoso Vicario alma de dicha fiesta y director de la Congregación, que con tanto zelo trabaja por el incremento de la devoción al Divino Corazón.

Marratxí, 9 de Junio de 1913.

El M. I. Sr. D. Miguel Jaume Munar

La noticia del fallecimiento del Arceidiano de Avila, nuestro amigo y paisano el M. I. Sr. D. Miguel Jaume y Munar, ha sorprendido aun a muchos de sus amigos, que desconocían la dolencia que, al exacerbarse, ha precisado la intervención quirúrgica de cuyas resultas ha fallecido.

Nació el Sr. Jaume en 1867, estudiando toda la carrera sacerdotal en el Seminario de Palma, en el que, por su escasez de recursos y su notable aprovechamiento, fué nombrado fámulo.

Concluidos sus estudios, se trasladó a Madrid tomando parte en un concurso a curatos para la Diócesis de Madrid-Alcalá y casi al mismo tiempo en otro de Capellanes Párrocos de la jurisdicción castreña. Como resultado del primero, se le nombró Cura-Propio de la parroquia de Calencia, cuyo beneficio le sirvió de título de ordenación. En las oposiciones castrenses obtuvo una de las primeras calificaciones, y en 1895 fué destinado como Capellán-Párroco a la guarnición de la isla de Cabrera.

Un año permaneció en este destino, pasando luego a la guarnición de Valencia, de cuyo Seminario le nombró catedrático de Hebreo el Arzobispo que entonces era de aquella diócesis Excmo. Sr. Sancha. En el verano de 1896 le correspondió por sorteo marchar a Cuba, siendo destinado a la guarnición de La Habana, y el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis le nombró catedrático de Teología Dogmática del Seminario. Publicado un concurso de Curatos, el Sr. Jaume obtuvo en el mismo un puesto distinguidísimo y se le confirió el Curato Arciprestazgo de Guines, uno de los más importantes de la isla. Al poseerarse del cu-

ráto pasó a situación de supernumerario sin sueldo como capellán castreño, hasta que, al perder las colonias, se le obligó a regresar a España, siendo destinado como castreño al Campamento de Gibraltar. Más tarde, y después de brillantes oposiciones a un canonicato de la catedral de Madrid, fué nombrado Canónigo de Córdoba. En 1908 ascendió en el escalafón castreño a Capellán 1.º, y al señalarse plaza volvió a quedarse de supernumerario. De canónigo de Córdoba pasó a Capellán Real de Granada, y luego fué promovido a la dignidad de Arceidiano de Avila, que ha ocupado hasta su muerte.

El M. I. Sr. Jaume regentaba la cátedra de Teología Dogmática en el Seminario y era Cura castreño de la plaza. Era, además, Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho Civil y Canónico, y estaba condecorado con la Cruz de 1.ª clase del Mérito Militar, y, además, era Caballero de Isabel la Católica.

Su carácter abierto y franco le granjaba las simpatías de cuantos lo conocían.

Descanse en paz el ilustre canónigo. Al rogar por su alma, damos el más sentido pésame a su familia y a sus numerosos amigos, y en especial al Rdo. D. Antonio Vila, Capellán del Regimiento de Inca, con quien le unía estrechísima amistad por haber hecho juntos la campaña de Cuba y juntos haber servido voluntariamente en el hospital de Regla.

De Bañalbufar

Carinoso en extremo fué el recibimiento que hizo este pueblo el domingo pasado a su nuevo y primer Párroco, Rdo. D. Francisco Suau, Pbro., con motivo de su entrada. La calle que conduce a la iglesia estaba elegantemente festoneada con mirros y otros adornos, juntamente se levantaron a la entrada del pueblo y delante de la iglesia con inscripciones que decían: *Bañalbufar a su primer Párroco*. Serían las diez cuando llegó en carruaje el señor Cura-Párroco, acompañado de los M. I. señores don Mateo y don Nadal Garau, don Pablo Albertí, Pbro., y el Rector de la Sapientia. A la entrada del pueblo le estaban aguardando las autoridades, las escuelas públicas con sus respectivos maestros y sendas banderas, los individuos del puesto de Carabineros y numeroso gentío. Hecha la presentación y cambiados los saludos, dirigióse la comitiva a la iglesia, que aparecía profusamente adornada e iluminada, empezando en seguida el Oficio mayor, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo. Pronunció el Rdo. señor Suau un elocuentísimo y razonado discurso de entrada, que emocionó grandemente, estando acerdadísimo, el orador, en todas sus partes.

La parte coral, dirigida por don Pedro Tomás, Cura-párroco de Valldemosa, que como hijo del pueblo se asoció a este acto, resultó ajustadísima. Acabado el Oficio, se sir-

vió espléndido lunch a las autoridades e invitados. Por la tarde, desfiló casi todo el pueblo por la Casa Rectoral para saludar al nuevo Párroco y expresarle sus sentimientos de simpatía; también estuvieron allí los dignos e inteligentes maestros de las Escuelas públicas don Luis Gimier y doña Magdalena Pol con sus niños, a fin de ofrecerle sus servicios y ponerse incondicionalmente a su lado para colaborar juntos en la educación y formación religiosa de la niñez.

Al felicitar al nuevo Cura-párroco por el nuevo cargo, le deseamos prosperidad y acierto en cumplimiento de sus difíciles ministerios.

Bañalbufar, 10 de Junio.

Corresponsal

De Lluchmayor

Han sido nombrados Vicarios de esta parroquia y de la de Santa María, respectivamente, nuestros amigos los Rtos. Sres. D. Jaime Sastre y D. Juan Tomás. Les felicitamos.

El domingo pasado se celebró en la parroquia lucida fiesta de conclusión del Mes de María. En los oficios divinos nuestro dignísimo Sr. Cura-Párroco pronunció un bellísimo sermón que dejó muy satisfecha a la numerosa concurrencia que llenaba el templo.

El próximo día 13 del actual, siguiendo la costumbre de todos los años, se celebrará en el Convento de PP. Franciscanos lucida fiesta dedicada a San Antonio de Padua.

El viernes de la semana pasada, cerca de las cuatro de la tarde, dejó de existir, casi repentinamente, el anciano propietario don Mateo Caffeñas (a) de Son Boscana.

Tanto al entierro, que tuvo lugar en la noche del mismo día, como a los funerales, que se celebraron el día siguiente en la parroquia y en el convento de PP. Franciscanos, en sufragio de su alma, asistió una numerosísima concurrencia, prueba de las muchas simpatías que en vida supo captarse el finado.

Al mismo tiempo, que enviamos a toda su distinguida familia, nuestro más sentido pésame, en especial a su hijo D. Rafael, concejal de este Ayuntamiento y Director de la Sucursal del Crédito Balear de esta población, elevamos una oración al Altísimo para que conceda eterno descanso al alma del distinguido finado.

El domingo pasado por la tarde volvió a tocar en el palco de la Plaza Mayor la Banda Municipal; con tal motivo hubo mucha animación en dicho sitio, teniendo el elemento joven nutrida representación, que convirtió las vías laterales de dicha Plaza en animado paseo.

Los trabajos para el tendido del hilo y de los postes del nuevo Telégrafo continúan con gran actividad, tanto, que se dice que a fines de este mes estará en disposición de prestar servicio.

El domingo pasado salió por Barcelona, Francia y Alemania, en viaje de estudio, el distinguido médico de esta población y amigo nuestro don Bartolomé Vanrell. Le deseamos un feliz viaje y que retorne pronto a esta población, donde tanto se le quiere.

El jueves de la otra semana estuvo en esta población, con objeto de visitar a nuestro Cura-Párroco, el canónigo de la S. I. C. B. de Palma M. I. Sr. Don Mateo Rotger.

Entre los numerosos aficionados a la música de esta villa se agita la idea de fundar una gran masa coral, cuya dirección piensan ofrecer al hermano de nuestro Cura-Párroco, Rdo. Don Antonio Pont y Llodrà, consumado músico, que supo poner a envidiable

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 6

DISCURSO DE MAURA

pronunciado en el Congreso de los Diputados en la sesión del día 29 de Mayo de 1913

(Continuación)

severante, que es tenaz, que es modesta en sus aspiraciones, porque no busca más que lo posible, y en la Historia, en la vida, no son posibles esas transformaciones teatrales más que en las catástrofes y en los desastres. (Muy bien). Y mientras tanto, ¡qué pocas veces, yo no recuerdo casi ninguna, qué pocas veces oigo decir, oigo discutir desde esos bancos las cuestiones que importan fundamentalmente a la efectividad cierta de las instituciones democráticas! Os voy a poner un ejemplo, entre otros que podría citar, que hace mucho tiempo que me tiene a mí intrigado.

Fuó yo presidente de la Comisión del Jurado y le tengo cariño, porque el Jurado para mí no es peor que la magistratura togada, con tal que se practique bien la institución; pero para practicarla

bien tiene que cumplir con su deber todo el mundo, y desde que se inició la práctica de la ley empezaron las inhibiciones, las declinaciones y los egoísmos, y ha venido a suceder lo que todos sabemos, que el Jurado es un vil mercado, es una prevaricación sistemática, la más escandalosa, la más inmundada que ha sufrido un pueblo. ¿Habéis visto alguna vez que algún liberal, o democrata o republicano se preocupe de eso y proponga remedio? Yo lo he tenido redactado y no lo he traído, porque, ¿qué más habrían querido aquellas germinaciones burocráticas que una ley mía sobre el Jurado, para decir que se había acabado con la libertad política y que la reacción se había enseñoreado de España? Pero si yo gobernara le reformaría, y supliría, porque soy de veras democrata, la deserción de todos vosotros ante el escándalo de la Nación entera. (Aplausos en la minoría conservadora).

No, no se desvuelve la política española llevando adelante una burda intriga que solamente a los necios y a los ignorantes puede impresionar; no se desvuelve la política española en una lucha de las ideas democráticas y liberales contra el partido conservador; eso es mentira, eso saben todos los españo-

les que es mentira, lo saben los que lo dicen. Lo que acontece es que las izquierdas, todas las izquierdas, no han sentido la vocación de buscar en la práctica de las leyes, en la sincera práctica de las leyes, en la realidad de las instituciones democráticas el triunfo de ideas propias que, naturalmente, serían contrarias a los nuestros, pero igualmente todos dignos de respeto, igualmente conducidos por el camino franco para la victoria, para la victoria legítima en las urnas, en la propaganda, en el Parlamento. No se hace eso y se inventa lo que se llama el bloque. Y ¿qué es el bloque?

El bloque, ¿es la confidencia de dos propagandas, de dos ejércitos políticos que vienen educando al pueblo en la práctica de las leyes? No. Es un contacto vespertino con los Ministros, unos cabildos de que se da noticia disimulada, encubierta, como de los duelos o de los adulterios, es una cosa que se llama intriga, que sirve para tomar de los Gobiernos lo que, por no hacer una interrelación, o por hacerla, o por tal cual favor, se saca de la debilidad, se saca del egoísmo, se saca de la pereza. (Aprobación en la minoría conservadora). Esos es el bloque. El bloque no tiene pro-

gramas, no le ha tenido nunca. Si el bloque fuese una columna de fuego como la que guiaba al pueblo de Israel, la misma luz nos hubiera servido para conocer sus propósitos; pero no, hay luz, ni les conviene, porque, para lo que se hace o se pretende, la luz estorbaría. ¿Qué programa tiene el bloque, ni qué ha significado el bloque sino la entrada y salida en todas las oficinas, en todas las covachuelas, para servir todos los apetitos y todos los intereses de partido y de facción? Pues eso tampoco es escuela de ciudadanía, eso tampoco contribuye a que en España sea verdad lo que ha dicho la Gaceta con la firma del Rey, con la firma de la Regencia, con la sanción de la Corona; y cuando esto es así, son palabras vanas, porque no contienen razones; palabras vanas, porque no tienen eficacia en el pueblo, que es testigo de todo y que sabe las cosas mucho antes de que yo las diga, porque la vida pública se hace en la calle; la vida pública, a la corta o a la larga, toda está iluminada y toda está presenciada por miles y miles de testigos. Los que ven esto, y ven marchar a la política, y ven la representación de la extrema izquierda metida en esa clase de connivencias con los Ministros que a cilo se prestan,

altura la famosa "Capella de Manacor". Celebraremos que dicha idea sea pronto hermosa realidad.

—Nuestros agricultores están ocupados en los trabajos de la siega. Este año, la cosecha de habas, trigo, avena y candeal no pasará, en general, de regular.

—En esta población el calor comienza a apretar de firme. No es raro, porque pasados los cuarenta de Mayo... —Se encuentra restablecida de la dolencia que la ha retenido algunos días en cama la distinguida señora doña Margarita Aulet, esposa del conocido médico y rico propietario de esta localidad D. Juan Aulet.

Corresponsal
Lluchmayor, 10 6-1913.

Noticias militares

Zonas polémicas—En vista de la instancia promovida por el vecino de Palma D. Miguel Benassar Janer en súplica de autorización para abrir una puerta en un muro propiedad de su consorte, situado en el límite de la zona militar interna de la plaza de Palma, S. M. el Rey ha dispuesto:

1.º La autorización se extenderá a título precario, sin que en ningún tiempo pueda alegarse derecho alguno de servidumbre sobre el terraplén de la muralla.

2.º El interesado vendrá obligado a tabicar el portal sin derecho a reclamación ni reintegro, siempre que para ello fuere requerido por la autoridad militar de la plaza.

3.º La obra se llevará a cabo con la intervención de la Comandancia de Ingenieros, para lo cual dará cuenta el interesado a la misma del día en que comiencen los trabajos y del en que terminen, quedando sujeto en todo tiempo a las disposiciones vigentes que se dicten sobre construcciones en las plazas de guerra, fortalezas y puntos fuertes.

De Campanet

Del todo espléndida y cariñosa resultó la recepción que el pueblo de Campanet dispuso el domingo último, 8 de los corrientes, a su nuevo Párroco, el Rdo. D. Rafael Ramis.

A las cuatro y tres cuartos de la tarde del citado día partieron de Inca el automóvil de don Joaquín Gelabert, en el cual iban, además de su propietario, el nuevo Párroco acompañado del señor Alcalde de Lloseta y de don Antonio Benassar de Biniaró, y el de don Guillermo Costa y Vanrell con este señor y los Reverendos don Guillermo y don Arnaldo Ramis, hermanos del nuevo Párroco, y don Guillermo Vanrell, Pbro., primo de los mismos. En los límites del término municipal de Campanet esperaban el "auto", de don Buenaventura Catany, capitán de Infantería, con don Antonio Palmer, vicario de este pueblo, varios señores concejales del Ayuntamiento del mismo y el señor Secretario del Juzgado municipal.

A la entrada de la villa se había reunido todo el pueblo en masa con el señor Alcalde, la Corporación municipal y el clero al frente. En seguida la comitiva se puso en marcha, precedida de una banda de música, y por entre una verdadera alameda de pinos y palmas y arcos de triunfo, hacia la iglesia, que aparecía ricamente engalanada e iluminada con profusión. El nuevo Párroco, desde el púlpito, después de manifestar su profunda gratitud por las finezas y atenciones que con él habían tenido sus amados feligreses de Campanet, explicó en hermosos párrafos las obligaciones de un buen pastor con su rebaño, ofreciéndose a todos incondicionalmente, y les prometió trabajar siempre en bien de sus almas. Tuvo frases verdaderamente conmovedoras que no pudieron menos de arrancar lágrimas al numeroso auditorio. Cantó después un solemne *Te-Deum*, y, concluido, se sirvió en la casa-rectoría un espléndido refresco a todo el pueblo, el que lleno de alegría se felicitaba de haber merecido la honra de tener tan solícito y celoso Pastor.

Campanet, 10 de Junio.

CICLISMO

El Campeonato de España

Como ya dijimos, el próximo domingo se celebrarán en el Velódromo de Tirador lucidas carreras de bicicletas, con motivo de disputarse el **Campeonato de España** (resistencia).

He aquí el programa de las carreras:

1.º Desfile.
2.º Carrera Regional.
Libre para todos los ciclistas de Baleares.

Series eliminatorias de dos vueltas y Carrera final de 6 vueltas (2.000 metros) por los corredores que hayan sido clasificados.
Premios: 50, 40 y 30 ptas.

3.º Carrera Nacional.
Libre para todos los ciclistas de España.

Series eliminatorias de dos vueltas y Carrera final de 6 vueltas (2.000 metros) por los corredores que hayan sido clasificados.
Premios: 100, 75 y 50.

4.º Campeonato de España.
(De fondo en pista, para corredores de cañales).
100 kilómetros (300 vueltas) con entrenadores.

Premios: 300 ptas. y medalla de campeón, 200 y 100 ptas.
5.º Carrera de Consolación.
Para los corredores que habiendo tomado parte en alguna de las anteriores carreras no hayan obtenido premio.

Series eliminatorias de dos vueltas y Carrera final de 6 vueltas (2.000 metros).
Premios: 50, 40 y 30.

De Artá

El domingo último hizo su entrada solemne el nuevo Cura-Párroco de esta villa, Reverendo D. Gabriel Muntaner y Serra. En la entrada de la villa se había construido un esbeto arco de triunfo con una inscripción que decía: "El Ayuntamiento de Artá a su nuevo Párroco." También se había adornado la fachada de la Iglesia y el Mirador hasta la Rectoría, en donde se había levantado un arco monumental adornado con profusión de banderas y con la siguiente inscripción: "El clero a su Párroco."

A las nueve de la mañana llegó el señor Párroco en el automóvil de don Gabriel Forteza, que con una comisión del clero y Ayuntamiento había salido a esperarle hasta el término, y seguían después siete automóviles más, que eran los de don Rafael Blanes, don Pedro Amorós, don Monserrate Blanes, don Mateo Amorós, don Francisco Blanes, don Pedro Moragues y don Rafael Amorós; en dichos "autos", además de sus respectivos propietarios, acompañaron al Reverendo Sr. Muntaner el Canónigo Archivero M. I. Sr. don José Miralles, el Reverendo don Pedro Seguí y el Reverendo don Francisco Esteve fiscal eclesiástico.

Apeado el señor Párroco del automóvil, fué desde luego saludado por el clero, Ayuntamiento, Comunidad de PP. Franciscanos, Juntas del Círculo de Obreros Católicos y Caja Rural, por todas las personas de viso del pueblo y por multitud inmensa de personas de todas las clases de la sociedad; y después se puso en marcha la comitiva hacia la Iglesia, a los acordes de la banda de música que dirige don José Rodríguez.

Se cantó la misa "De Angelis", siendo el celebrante el Reverendo señor Esteve, fiscal eclesiástico, y ocupó la cátedra sagrada el nuevo Párroco, que en un bellísimo y afectuoso discurso dijo que quería empezar su misión en nombre de la Santísima Trinidad, Padre, Hijo y Espíritu Santo, y que su voluntad decidida era consagrar toda su persona y todas sus energías a la gloria de la Santísima Trinidad y al provecho espiritual y temporal de la grey que la Iglesia le había confiado. Y terminó dando las gracias por el recibimiento entusiasta que se le había hecho e invitando a todos a pasar a la Rectoría.

Después de los oficios divinos, se sirvió exquisito y abundantísimo refresco en la Rectoría, al cual acudió inmensa multitud de hombres de todas las clases sociales, siendo todos y cada uno de ellos afectuosamente saludados por el nuevo Párroco y correspondiendo ellos besándole la mano.

A las dos de la tarde se sirvió la comida, que fué exquisita y bien servida; asistieron a ella todo el clero, el Superior de los Padres Franciscanos, los testigos de la toma de posesión, los propietarios de los automóviles que habían acudido a recibir al nuevo Párroco y algunos parientes del Reverendo señor Muntaner. Por la noche, la banda de música que dirige don José Llabrés quiso también obsequiar al nuevo Párroco con una serenata.

Felicítamos cordialmente al señor Cura-Párroco, y, al reiterarle nuestra incondicional sumisión, le ofrecemos también nuestro pobre concurso y al mismo tiempo suplicamos al Todopoderoso que haga fructifera su espinosa y delicada gestión al frente de nuestra Parroquia.

Corresponsal
Artá, 9 de Junio de 1913.

DEL MAR

Esta mañana han llegado los vapores "Jaime I," y "Lulio", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

También han llegado las siguientes embarcaciones:

Laud inglés "Santa Natalia", procedente de Malta, con lastre.
Laud "San Sebastián", de Gandia, con cargamento de hortalizas.
Laud "San Bernardo", de Gandia, con efectos.

Durante el día de ayer llegaron: El laud "Nuestra Señora del Carmen", procedente de Marsella, con cargamento de superfosfatos.
El pallebot "Nuevo Corazón", de Marsella, con superfosfato.
El laud "Sóller", de Marsella, con superfosfato.
El laud "San José", de Mahón, con lastre.
Y el laud "Teresa Fibla", de Tarragona, con lastre.

Ayer tarde salió para Valencia el vapor correo "Cataluña".

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatruvas.

De Capdepera

El pueblo de Capdepera ha dado estos días una prueba elocuente de la satisfacción con que ha visto la elevación a Parroquia de su antigua Vicaría, exteriorizando sus nobles y religiosos sentimientos con motivo de la entrada de su primer Párroco, el Rdo. D. Juan Torrandell.

A las ocho de la mañana de ayer domingo tuvo lugar una numerosa y devota comunión de las Hijas de María que, por coincidir con la entrada, sirvió de prelude consolador a la fiesta del día. A las nueve y media, salió de la Casa-Rectoría el Rdo. Párroco, acompañado de su familia, buen número de sacerdotes, autoridades locales y amigos venidos de Muro, su pueblo natal. Después de recorrer la comitiva la calle que lleva de la Rectoría a la Iglesia, penetró el Párroco en el templo pasando por debajo de un hermoso arco que ostentaba en su frente esta hermosa inscripción: "Ben vingu s'iau entre nosaltres", cariñoso saludo que el pueblo dirigía a su Pastor. Una vez en el templo, lleno completamente de fieles, un coro de aficionados cantó, con gran ajuste, el *Te-Deum* de Tortell, y acto seguido empezó la Misa solemne, que celebró el novel Párroco, asistido por su tío don Juan Torrandell y por el presbítero don Juan Melis, hijo de la localidad. El coro arriba citado interpretó, con maestría, la misa *Te-Deum Laudamus*, de Perosi, y el Reverendo Párroco de Sineu, don Andrés Mas, pronunció con su elocuencia característica un atinadísimo sermón de circunstancias.

Acabados los Oficios divinos, el pueblo se reunió en la casa-rectoría, donde se sirvió un refresco, que duró todo el día de ayer y ha continuado hoy hasta la noche. Durante estos dos días serán contadísimas las personas que no hayan acudido a la Rectoría para testimoniar su afecto a su primer Párroco y felicitarle por un hecho tan memorable. Escuelas, congregaciones y familias, todos sin distinción de clases, han visitado y siguen visitando a su Pastor. Los obsequios y atenciones de que ha colmado a su Párroco, su carácter noble y atentísimo para con todo el mundo, la afabilidad de su trato y hasta el mismo sentimiento con que deplora la infundada opinión desagradable de que goza ante muchos que no conocen el pueblo más que por la fama, hacen el elogio más exacto de este pueblo como religioso y como educado, que sabe captarse las simpatías de cuantos le tratan.

Franco
Capdepera, 9 de Junio de 1913.

Propaganda de Mallorca

De acuerdo y en conveniencia con nuestra Sociedad "Fomento del Turismo", el día 4 del corriente dió su anunciada conferencia sobre Mallorca, en la "Sociedad Excursionista Marsellesa", de Marsella, el distinguido abogado Mr. Gustave de Laget.

El acto, según noticias particulares que tenemos, revistió por su importancia caracteres de verdadero suceso, asistiendo al mismo numeroso y distinguido público e ilustrando el conferenciante sus descripciones con la proyección de vistas interesantes de nuestra isla y de asuntos típicamente mallorquineses, para lo cual el "Fomento del Turismo", había remitido unas setenta reproducciones.

Como consecuencia de dicha conferencia, se anuncia para el año próximo una numerosa excursión marsellesa, en grupo, a esta Isla.

Los maestros carpinteros

En la "Sociedad Unión Industrial", se reunió anoche, en Junta general extraordinaria, la sección de Maestros carpinteros, ebanistas y similares, para proceder a la renovación de los cargos de la Junta Directiva de dicha Sección.

Se nombró presidente honorario a don Antonio Corró y Mascaró.

También fueron elegidos: D. Antonio Mut y Tous, Presidente.
D. José Llabrés Reinés, Vicepresidente.
D. Juan Lladó Simó, Secretario.
Y D. Pedro Oliver, D. Mateo Pons y D. Nicolás Oliver, vocales.

Se acordó hacer constar en acta, el sentimiento de la Junta por la enfermedad que aqueja a don Isidro Ripoll.

De Valldemosa

Por atenta invitación asistí el domingo último, día 8, a la tarde literaria celebrada en la colonia veraniega que el Real Colegio de la Pureza posee en este pueblo, para solaz y expansión de sus discípulos.

La sala expuesta se llenó de distinguidas familias y amigos de las niñas que tomaron parte en tan solemne como instructivo acto.

Todas las niñas que en la fiesta tomaron parte demostraron tener un elevado criterio, desempeñando magistralmente sus respectivos papeles, a la par que el expectador pudo ver, en el conjunto de aquella labor, la acertada dirección, la paciencia y el amor que por sus discípulas sienten las Reverendas Hermanas del Colegio de la Pureza, desvelándose en pro

de sus educadas, en quienes se trasluce la cristiana educación que de tan excelentes Maestras reciben.

Doy desde estas columnas mi más cordial enhorabuena a las Rdas. Madres por el zelo y dirección que han demostrado en tan hermoso acto, a las familias de las educandas por su acierto en tenerlas en el Real Colegio de la Pureza, y por último a todas las niñas en general, por su laboriosidad y amor al trabajo, haciendo votos para que nos honren con actos como el del domingo.

Valldemosa, 9 de Junio de 1913.
P. D. C.

Banquete en La Puebla

Con motivo de la sentencia absoluta dictada a favor del alcalde de La Puebla, don Rafael Torres Cladera, en la causa que se le seguía por supuesta detención ilegal, el próximo domingo se celebrará en aquella villa un banquete conservador en obsequio de dicho Alcalde y del letrado que estuvo encargado de su defensa, don José Socias y Gradolí.

El acto promete verse muy animado, pues los inscriptos hasta ahora para asistir a él ascienden a unos doscientos.

Asistirán al banquete los prohombres conservadores don Juan Massanet y don Miguel Roselló y Alemany. También asistirá el presidente de la Juventud conservadora, don Bartolomé Fons.

El banquete, que será servido por la "Fonda España", de Inca, tendrá lugar en vastísimo almacén que con tal acto será inaugurado.

De Pina

El día 1.º del actual tuvo lugar el acto de la toma de posesión del curato, de nueva creación, de Pina por el Rdo. D. José Pons, Vicario que fué de este pueblo durante tres años.

Poco antes de las nueve de la mañana salió el nuevo Párroco de la señorial casa de los señores Ribas de Pina, acompañado del Rdo. D. Gabriel Ribas de Pina, de su hermano don Jaime, propietario, don José Massot, don Jaime Planas, rico propietario de Pina, el nuevo Vicario de Llorito y otros numerosos amigos.

Salieron al encuentro del nuevo Párroco el Alcalde pedáneo de Pina, el Maestro, el Clero y el pueblo en masa.

A la entrada del camino de Palma se había levantado un hermoso arco de triunfo con inscripciones onusivas al nuevo Párroco.

Se tributó un gran recibimiento al Rdo. Sr. Pons.

Este, visiblemente emocionado, saludaba a todos sus feligreses.

Una vez que llegó la comitiva al umbral de la iglesia parroquial se entregaron al nuevo Párroco las llaves de la iglesia, ceremonia que llevó a cabo el Rdo. Sr. D. Gabriel Coll.

Los testigos fueron el Alcalde, los distinguidos propietarios don Jaime Ribas de Pina y don Jaime Planas y el Maestro de aquella localidad.

Cantó la Misa solemne el nuevo Párroco, ayudándole de diácono y subdiácono respectivamente los Reverendos D. Gabriel Ribas de Pina y D. Gabriel Sastre. Predicó el Reverendo P. Provincial de los Teatinos.

Después en la Casa-Rectoría se obsequió al pueblo con un espléndido refresco.

A las dos de la tarde se sirvió una suculenta comida a unos treinta y cinco invitados.

Nuestra más cordial felicitación al Rdo. Sr. D. José Pons, por el cargo que le ha sido conferido.

Pina, 9—6—1913.

El asunto de las aguas

La compra de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa, por parte del Ayuntamiento, es ya un hecho, según nos manifestó ayer nuestra primera autoridad municipal.

El Alcalde, señor Pou, recibió ayer una comunicación del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma diciendo que, en sesión celebrada el día 4 del actual, habían sido aprobadas por unanimidad las gestiones llevadas a cabo por los señores Marqués de la Torre, Castellarnau y Obrador (Ramón), respecto al asunto de las aguas, con la Comisión municipal formada por los señores Alcalde, Salas y Obrador (Bernardo).

Añadía la comunicación que se había aprobado igualmente el justiprecio señalado por sus comisionados, y que seguía el Sindicato, con actividad, los oportunos trabajos para obtener de los usuarios la conformidad de los justiprecios parciales formados.

Esta conformidad ha sido expresada ya por un número de usuarios que supone más de la mitad del agua a adquirir.

Dicha comunicación causó entre los concejales viva satisfacción.

El señor Alcalde dispuso en seguida que se convocara al Ayuntamiento a sesión extraordinaria, asistiendo, además, a ésta los Directores de los periódicos locales, la Junta del Sindicato, la comisión gestora del mismo y la Comisión consultora del Ayuntamiento.

La sesión será pública.

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 11

Notas de sociedad

De viaje

En el vapor correo "Cataluña", salieron ayer tarde para Valencia don Luis Molina, D. Bautista Monjo, don José de Eguía, don Miguel Moll, don Francisco Pérez y D. Julio Mari.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor rápido "Rey Jaime I.", don Diego Zaforteza, don José Llaviná, don Joaquín Gomila, don Manuel Cortés, don Nicolás Alonso, don Antonio Balaguer, don José Casasayas, don Antonio Roselló, don Juan Soler y don José Masip.

—En el mismo vapor ha llegado Mr. Macnauthan, Consejero de la Compañía española de Telegrafía sin hilos.

—Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana, en el vapor "Lulio", don Vicente Ribas, don Marcos Colomar, don Vicente Juan, el primer teniente de Caballería don Benjamín García y el capitán de la Guardia civil don Rodolfo Tormo, el cual pasó a la vecina isla con objeto de revistar aquellas fuerzas de la Benemerita.

—En el mismo vapor ha llegado también de Ibiza el diputado provincial don Ignacio Wallis.

—Ayer regresó de Mahón el Ingeniero-jefe de esta Sección Agronómica, don Antonio Ballester.

Nueva Junta

La Junta directiva del Orfeón Mallorquín ha quedado formada en la siguiente forma:

Presidente.—D. Francisco Casasnovas.
Vice-Presidente.—D. Juan Aguiló Valenti.
Secretario.—Don Fausto Morell Gual.
Vice-Secretario.—Don Juan Gil.
Vocales.—Don José Aguiló Cetre y don Antonio Sancho, Pbro.

Boda

Esta mañana, a las nueve, en la capilla de la Purísima de la Santa Iglesia Catedral Basílica han contraído matrimonio el maquinista naval don Antonio Sureda Ramis con la señorita don Francisco Rigo Mir.

Ha bendecido la unión el M. I. Señor Don Buenaventura Barceló, Maestrescuela.

Han actuado de testigos don Juan Aliaga Ramis y don Damián Rigo y Mir.

Deseamos a la desposada toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Coacción

En Inca, la Benemerita ha denunciado a varios sujetos por ejercer coacción sobre algunos albañiles llegados de Selva para trabajar en aquella ciudad.

Limosnas

Abierto el día 31 de Mayo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 708'53 pesetas, depositadas durante dicho mes.

Convocatoria

En la Comandancia de Marina se anuncia una convocatoria para cubrir 150 plazas en la Escuela de aprendices marineros.

Las condiciones para ingreso en la Escuela citada se hallan de manifiesto en la expresada Dependencia, donde se facilitarán a los interesados cuantos antecedentes necesitan conocer.

Conclurso

El Boletín Oficial publica el siguiente anuncio del Ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia:

"Por el presente anuncio se invita a los dueños de casas de esta Capital que deseen alquilarlas con destino a Oficinas de Obras públicas de esta provincia, para que presenten sus proposiciones por escrito y bajo sobre cerrado, dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial.

Las proposiciones se presentarán en el local que actualmente ocupan las oficinas calle de Verí número 7, durante las horas hábiles, e irán extendidas en papel sellado de la clase 11.º, no pudiendo exceder el importe del arquer, de mil ochocientas pesetas anuales, quedando sujeto al descuento e impuestos que fijaren las disposiciones vigentes o las que se dicten en lo sucesivo."

"La Hormiga de Oro"

Con su acostumbrada puntualidad ha llegado a nuestras manos el número 23 de esta acreditada y antigua ilustración, que viene interesantísimo así en su parte literaria como en su parte artística y de información gráfica mundial, en la que figuran hermosos grabados sobre asuntos tales como: fiesta benéfica; primera comunión en un colegio; fiesta de las rosas; festival en el Real Polo Jockey Club; contra la tuberculosis; fiesta de los pájaros, y procesión de la parroquia del Pino en Barcelona; don Luis Sagnier; fiesta en Sagunto; iglesia en construcción en Valencia; en honor del Obispo de Sión; Congreso de las artes del libro (Madrid); Guipúzcoa pintoresca y monumental; una catástrofe en Bañolas; una peregrinación a la Santa Cueva de Manresa; fiesta del "Pa benic", en el Vendrell; la aviación; Congreso forestal y fiesta del Corpus en Granada; un banquete en Ronda; una boda en Durango; bautizo de una niña de nueve años y banquete obrero en Bilbao; visita a la Virgen de Puy; incendio de una fá-

Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Onofre, ermitaño, y san Juan Facundo, cfr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara en honor del Santísimo Sacramento: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la Reverenda Comunidad, al anochecer Rosario, meditación, Coronita de Oro y reserva de S. D. Majestad.

Otras funciones.—En San Francisco, por la noche, a las siete, rezo de la Sagrada Corona. Completas solemnes en preparación a la fiesta de S. Antonio de Padua y continuación de la novena.

En la Iglesia de Montesión por la mañana a las ocho se dirá una misa en el altar de la Sma. Virgen del Pilar, con música y cánticos y se hará el ejercicio propio de este día. Acabada la Misa se cantará el Himno nacional del Pilar.

Este día se puede ganar indulgencia plenaria, confesando y comulgando y visitando la Capilla de la Congregación.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar en Montesión o San Cayetano.

Sueltos y noticias

Riña

Por cuestión de intereses han reñido esta mañana dos sujetos en la explanada del arrabal de Santa Catalina.

Varios transeúntes han restablecido la paz entre ambos contendientes.

Asistido

En la casa de socorro del Ayuntamiento de la plaza de Santa Eulalia fué asistido ayer un joven que presentaba una herida en la ceja derecha.

Expropiación

En providencia fecha 9 del actual, el señor Gobernador civil ha resuelto ser necesaria la expropiación de las casas sin número y molino enclavados en el paseo letra O, del plano de Ensanche, en la barriada llamada "Devall terra", o "Ca'n Félix", que el Ayuntamiento intenta ocupar para destinar los solares a vía pública.

Borracho

La guardia municipal ha encerrado en el depósito municipal de Capuchinos a un borracho que promovió escándalo en la vía pública.

Ternas

Los maestros nacionales de Palma han formado las siguientes ternas para la Junta provincial de Instrucción pública.

Terna de maestros.—D. Miguel

Gran surtido en Misales y Breviarios últimas ediciones

Librería B. Mulet Berga

Calle San Miguel—Frente a la Iglesia
Inmenso surtido en libros y objetos de propaganda.
¡Se liquidan docientos mil Estampas surtidas!

Grandes Almacenes San José

Gran baratura POR CAMBIO DE LOCAL

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA—Brossa, 30—PALMA

ÓPTICA norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro • ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto
Antigua casa LASSALLE - S. Nicolás, 31

Porcel, D. Juan Banús y D. Bartolomé Terrades.

Terna de Maestros.—Doña Monserrate Juan, D.ª Paula Cañellas y D.ª Catalina Labandera.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Santasellas y Lluchmayor ha sorprendido dos partidas de individuos que jugaban a los prohibidos.

Música en el Borne

La "Banda Mallorquina", ejecutará mañana, por la noche, de ocho a diez, en el paseo del Borne, las siguientes piezas:

Pasodoble *Baviera*, S. Miguel.
Tanda de vales *Encanto de un vals*, Straus.
Fantasía de la *Reina Mora*, Serrano (a) Marquina.
Canción del Pajarito de los *Juegos Malabares*, Vives.
Pasodoble *Ecos gitanos*, Berenguer.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el *Serobol*. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 10

Interior contado	80'00
Amortizable 5 por 100	99'00
Amortizable nuevo	91'50
Banco de España	457'00
Compañía Tabacalera	277'50
Francos	8'70
Libras	27'43
Exterior	00'00

Barcelona 10

Interior	80'88
Nortes	102'80
Alicantes	100'80

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	89'00
Fomento Agrícola	102'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isla Marítima	177'00
Salinera Española	130'00
Sociedad Alambrado por Gas	120'00
La Económica	19'50
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p/g	100'00
Obligaciones id. id. 5 p/g	102'00
Id. Salinera Española 4'40 p/g	100'00
Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p/g	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p/g	100'50
Bonos Municipales	44'50
La Alfombra	85'00

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

La Colmena

—TIENDA DE COMESTIBLES—
Gran surtido en sopas italianas catalanas y del país

Torreación diaria de café y almendra

Pan y pastas de gluten del auténtico fabricante Brusson Jounce.

COLÓN, 66.—PALMA

Máquinas Parlantes

Se arreglan aparatos Pathé para poder tocar los renombrados discos "Odeón", y "Fonotipia".

CASA CASTELLÁ
— Santo Domingo 34 y 36 —

Almacenes Montaner

Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

Sastrería x Camisería x Zapatería

Grandes Surtidos de Novedades para la Temporada actual

Venta de confianza

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

CONGRESO

Madrid, 11 (1'00)

A las 3'45 de la tarde empieza la sesión en la Cámara popular. Preside el Sr. Villanueva.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. Soriano se ocupa en la situación de Marruecos, considerándola la gravísima.

Indica que todos los kabilenos del Norte, capitaneados por el Raisuli, se han insurreccionado.

«Los liberales—añade—ahora lo que censuraban a los conservadores en el año 1909.

Pregunta la opinión del señor Gasset, «que es—dice—tan opuesta a estas empresas.»

Le contesta el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, procurando compaginar este asunto, sus artículos de «El Imparcial», y su presencia en el banco azul.

El Sr. Soriano rectifica, censurando duramente al Sr. Gasset por su actitud.

El señor Conde de San Luis habla también de la cuestión de Marruecos, dirigiendo igualmente duros ataques al señor Gasset.

El señor Lerroux interviene también en la discusión.

Los señores Lerroux y Conde de San Luis hablan de la resolución del expediente sobre las aguas de Dos Rios, de Barcelona.

Les contesta el Ministro de Fomento, señor Gasset.

Se promueve entre dichos señores un incidente, que corta la presidencia.

Se entra en el orden del día. El señor Amado pide que se cuente el número de señores diputados que se hallan en el salón antes de proceder a la aprobación del proyecto de reforma de la contribución.

Antes de que se haga el recuento de señores diputados, se suspende la sesión pública.

Se reúne el Congreso en secciones.

Se reanuda la sesión pública, dándose cuenta del resultado de las secciones.

Y se levanta la sesión.

SENADO

La sesión del Senado empieza a las 3'45 de la tarde.

La Cámara está extraordinariamente animada.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se produce un incidente, promovido por el Sr. Duque de San Pedro respecto a un expediente enviado al Consejo de Estado.

Y se entra en el orden del día. Se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre las Mancomunidades.

El Sr. Marqués de Santamaría hace uso de la palabra, defendiendo la tercera enmienda por él presentada al artículo 1.º del proyecto.

Advierte el orador la gravedad de la situación del Gobierno.

Censura a éste por estar obstinado en presentar este proyecto, no obstante dar por resultado la dimisión del señor Montero Ríos, de los vice-presidentes y de dos secretarios del Senado.

Dirigiéndose a los catalanes les dice: «Quiénes siembran los vientos, recogen tempestades.»

(En la Cámara produciéndose rumores).

Le contesta el jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, diciendo que la soberanía del Estado no queda menoscabada por el proyecto.

Invita a todos los Senadores a que formulen las enmiendas que consideren pertinentes para mejorar el proyecto.

Termina diciendo que la suerte del Gobierno va unida a la del proyecto.

El Sr. Marqués de Santamaría retira la enmienda.

El Sr. López Morz defiende otra enmienda.

(El Sr. Montero Ríos pasa a ocupar su escaño).

El Sr. Polo y Peyrolón, que habla a continuación, explica su voto, que será favorable a las Mancomunidades.

Después de varias explicaciones dadas por diferentes senadores, se procede a la votación del artículo primero del proyecto sobre las Mancomunidades.

Votan en contra del proyecto los Sres. Echegaray, Gullón, Groizard, Concas, Maestre, Montero Ríos y los amigos de éste.

Votan en pro del proyecto el señor Obispo de Jaca y los tradicionalistas.

El artículo 1.º del proyecto sobre las Mancomunidades queda aprobado por 111 votos contra 97.

El Sr. Barón del Sacro Lirio rectifica una enmienda que tiene formulada al artículo 2.º.

(Se produce en la Cámara gran barullo).

Los senadores hablan entre sí a grandes gritos.

Mientras tanto, comienza a votarse nominalmente el segundo artículo del proyecto.

Los conservadores increpan al Presidente de la Cámara.

Éste da fuertes campanillazos, sin conseguir que se le oiga).

Renacida la calma, el señor Montero Ríos ruega que se lea lo que se ha votado.

El Presidente accede a ello, y el secretario da lectura al artículo 2.º del proyecto.

La Comisión retira después este artículo para redactarlo nuevamente.

Y se levanta la sesión, siendo las 5'45.

Una bomba en Lisboa

Madrid, 11 (3'30)

Disturbios en Portugal.—Muertos y heridos

Lisboa.—Se están celebrando las fiestas en obsequio del poeta Camoens.

Al regresar el cortejo que había ido a depositar flores al pie de la estatua, varios grupos recorrieron las calles vitoreando a la república.

Al pasar por la calle del Carmen, presentóse un grupo con banderas negras.

Los manifestantes las arrebataron, destrozándola. Entonces, un individuo arrojó una bomba, resultando un muerto y 36 heridos.

Dicho individuo también resultó herido.

El pueblo, exasperado, destruyó el kiosco de la plaza de D. Pedro, donde tienen sus reuniones los anarquistas.

Las agresiones de los moros

Madrid, 10 (16'00)

De Ceuta.—Hallazgo de un cadáver.—Buscando al asesino.

Ceuta.—La Benemérita ha encontrado cerca del monte Negrón el cadáver de un paisano.

Identificado, resultó ser el de Cristóbal Jiménez, natural de Cádiz, el cual presentaba varias heridas producidas por una guma.

Sospéchase que sea el autor del crimen el moro Mohamed Hero.

Se practican gestiones para capturarlo.

El General Menacho a Tetuán.—Moros capturados

Ceuta.—Ha marchado a Tetuán el General Menacho.

Ha sido capturado un moro adherido al Regimiento de Wad-Rás, ocupándose varios cartuchos de fusil Maüser y algunos petardos de dinamita.

También fueron capturados cinco moros que, según parece, se hallan complicados en las últimas fechorías cometidas en el camino de Tetuán.

De Larache.—No hay novedad

A última hora se ha recibido un telegrama oficial de Larache comunicando que no hay novedad.

Madrid, 11 (1'00)

Bajas de los moros.—120 heridos.—Llegada del coronel Bermúdez Castro

Se ha confirmado oficialmente que las bajas que sufrieron los moros, en los últimos ataques a los fuertes de Larache, ascendieron a quince.

Los cadáveres fueron enterrados por las tropas españolas.

Los moros, además, tuvieron 120 heridos.

Ha llegado, procedente de Melilla, el coronel señor Bermúdez Castro.

En la estación fué recibido por numerosos amigos.

Madrid, 11 (3'30)

De Ceuta.—Fuorzas a Rincón de Medik

Ceuta.—Ayer, por la madrugada, salieron para Rincón de Medik un batallón del Regimiento de Ceuta, dos compañías del Regimiento del Serrallo y varias secciones de Sanidad militar con ametralladoras.

Maura en Bilbao

Madrid, 11 (3'30)

Visitas.—Regreso a Madrid

Bilbao.—El señor Maura pasó la tarde última estudiando la testamentaria del señor Martínez Rivas.

Le visitaron los primates conservadores de esta localidad.

Las Juventudes Conservadoras de esta capital ha celebrado una reunión, acordando visitar al señor Maura para complimentarle.

La excursión efectuaráse en tren especial.

La recepción que se dará en su obsequio, tendrá lugar en el palacio que posee en Algosta el señor Ibarra.

Después de terminada la recepción, marchará el señor Maura en automóvil a Vitoria para coger el expreso de Irún y regresar a Madrid.

A la caída de la tarde, el señor Maura paseó por la plaza de Algorta.

De Roma

Madrid, 11 (3'30)

Solemne bendición.—Carta al Emperador de Alemania.—Concesión de una distinción

Roma.—El Padre Santo ha bendecido desde una de las ventanas del patio de San Dámaso, con toda solemnidad, a la peregrinación genovesa.

El Patriarca de Jerusalén ha enviado una carta sumamente afectuosa al Emperador de Alemania felicitándole por cumplir el veinticinco aniversario de su elevación al trono y además, le ha obsequiado con la Gran Cruz del Santo Sepulcro.

Noticia desmentida

Roma.—Dicen de Londres que el periódico «The Observer», afirma que el multimillonario M. Morgan, antes de morir, deseaba arreglar los asuntos financieros con la Iglesia católica, a cuyo objeto fué a Roma.

«L'Osservatore Romano», desmiente de una manera muy terminante la especie echada a volar por el diario londinense.

De Provincias

Madrid, 10 (16'00)

De El Ferrol.—Naufragio de un vapor

El Ferrol.—A consecuencia de una vía de agua que se abrió, naufragó cerca de la costa el vapor de nacionalidad belga «Liège», que procedía de Amberes.

Los tripulantes salváronse en unos botes, siendo recogidos por un vapor inglés, el cual los condujo a este puerto.

El cónsul de su país les ha socorrido.

Madrid, 11 (3'30)

De Huelva.—El conflicto sigue en pie

Huelva.—El conflicto entre los descargadores de la bahía sigue en pie, sin que las gestiones llevadas a cabo para conjurarle, hayan dado resultado.

De Cádiz.—Las pruebas del «Alfonso XII».—El Director del Observatorio de Marina a Madrid.—Bodas de oro

Cádiz.—Se han verificado las pruebas oficiales del trasatlántico español «Alfonso XII», las cuales han dado excelente resultado.

—Mañana saldrá para Madrid el Director del Observatorio de Marina, don Tomás Azcárate.

Los médicos de esta ciudad han

celebrado una reunión, acordando rendir tributo de respeto al oftalmólogo don Cayetano Toro con motivo de celebrar mañana sus bodas de oro.

Del Extranjero

Madrid, 10 (16'00)

De París.—Comunican de Tolosa que, en aquella población, la policía ha detenido a un anarquista español llamado Manuel Navarro, el cual, en una reunión socialista, pronunció violento discurso excitando al atentado personal y al «sabotaje».

De Roma.—Explosión de un cartucho de dinamita.—Un muerto y tres heridos

Roma.—En la isla Vanica, que se halla en las inmediaciones de la de Córcega, explotó un cartucho de dinamita que llevaban varios marineros de la escuadra de instrucción, para los ejercicios de tiro.

Resultó uno de dichos marineros muerto y tres heridos de gravedad.

La situación política

Madrid, 10 (16'00)

Las Mancomunidades en el Senado.—La actitud de Montero Ríos y el Gobierno.—La votación del Senado.—Los conservadores.—¿Habrá crisis o no la habrá?

Añoche se mostraba el señor Conde de Romanones completamente decidido a aclarar hoy la situación en el Senado mediante la votación de alguna enmienda que se formule a cualquier artículo del proyecto de ley sobre las Mancomunidades.

Aunque los monteristas dicen que reunirán cerca de cuarenta votos, el Gobierno espera votarla con 120 de los Senadores ministeriales.

Parece, que los conservadores, avisados anoche por el general Azcárraga para que asistan a la sesión de hoy, unirán sus votos a los monteristas.

El señor García Prieto y sus amigos votarán a favor del proyecto, que fué presentado cuando aquél era Ministro.

En el caso, improbable, por cierto, de que el Gobierno sufra una derrota, presentará la dimisión.

Si triunfa, en cambio, aunque voten en contra del proyecto significados liberales, además del señor Montero Ríos, parece que el señor Conde de Romanones llevará a S. M. el Rey los decretos admitiendo la dimisión al señor Montero Ríos y nombrando a la persona que ha de sustituirle, planteando así indirectamente la cuestión de confianza y recordando al Monarca que cuando el señor Moret y sus amigos votaron, en el Congreso, en contra de las Mancomunidades, el señor Canalejas entendió que no había motivos para dimitir, y siguió gobernando.

García Prieto no quiere ni la Presidencia del Senado ni la Jefatura del Gobierno.—Seguirá Romanones

Se confirma la noticia circulada respecto a que el señor García Prieto había rechazado la Presidencia del Senado.

También se dice que el exministro de Estado tampoco se avendrá a presidir un Gobierno intermedio, con carácter de interinidad.

Todo hace suponer que el señor Conde de Romanones seguirá en el Poder, obligado por las circunstancias, aunque cerrando las Cortes muy pronto y sin las Mancomunidades aprobadas.

Los reformistas y la actitud de Azcárate y Melquíades

Se ha reunido la Asamblea federal del partido reformista, acordando ver con disgusto la actitud evolucionista de los señores Azcárate y Álvarez (D. Melquíades).

Manifestaciones de Romanones

Los periodistas hemos hablado esta tarde con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Nos ha manifestado que en la votación que se celebrará esta tarde en el Senado se deslindarán las actitudes.

«El resultado de la votación—nos ha añadido—no tendrá carácter político, pues dejó a los senadores ministeriales en completa libertad. No he coaccionado a ninguno con la amena-

za de estar próximo el término de la vida ministerial..

Luego nos ha dicho el Conde que había recibido muchas felicitaciones, por su actitud respecto al proyecto sobre las Mancomunidades, de la mayoría de Ayuntamientos catalanes y de buen número de Corporaciones.

También nos ha manifestado que hoy no había conferenciado con nadie.

Madrid, 10 (1'00)

La votación del Senado.—El fracaso del Gobierno.—Palabras de Burrell.—Una frase del hijo de Gasset.

Terminada la sesión del Senado, los senadores comentaban por los pasillos el resultado dado de votación.

Los ministeriales consideraban que la votación había constituido un verdadero fracaso.

El señor Burrell decía que el resultado de la votación le había hecho recordar lo que siempre decía Silvea: «Sólo con una mayoría, numérica, no se puede gobernar».

E hijo del Sr. Gasset decía: «Este Gobierno putrefacto ganó la votación por los carlistas y catalanistas».

Nuevas manifestaciones de Romanones

Por la noche, los periodistas hablamos nuevamente con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Nos dijo que el resultado de la votación del Senado no le había satisfecho.

Lamentó que hubiera habido senadores liberales que votaran en contra del Gobierno.

«Nosotros—nos añadió—creíamos que los disidentes serían 35, pero han resultado ser 37.

El Gobierno tiene aun 109 adictos y, mientras los tenga, gobernará, porque esa fuerza me sirve para resistir los embates».

«Si los conservadores—nos ha agregado—ayudan a los disidentes, es que quieren el Poder, y yo estoy dispuesto a cedérselo».

Dimisiones

Han presentado la dimisión de sus cargos los Vice-presidentes del Senado señores Portuondo y Roda.

También han dimitido los Secretarios de la misma Cámara señores García Molinas y Marqués de Laurencin.

Madrid, 11 (3'30)

El Sr. Alba, satisfecho

Esta madrugada, el ministro de la Gobernación, señor Alba, ha manifestado que está satisfechísimo del resultado de la votación de ayer tarde en el Senado.

Añadió el Ministro que el señor Conde de Romanones ha dado cuenta de ella a S. M. el Rey y que se propone ir mañana a La Granja para conferenciar con el Monarca, en el caso de que éste no venga a Madrid en viaje oficial.

Romanones y la actitud de los conservadores

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha dicho que reconoce que los conservadores no han movilizad sus fuerzas para atacarle durante la votación en el Senado.

De haberme derrotado—dijo—me hubiera resignado, abandonando inmediatamente el Poder.

«Es inadmisibile—agregó—que la minoría de un partido aspire a sucederme porque dentro de él son Gobierno la mayoría, y yo la tengo».

Consejo.—El Consejo del jueves

Los Ministros reuniéronse en Consejo, examinando, detenidamente, a votación del Senado.

—El señor Navarroreverter dijo que el próximo jueves el Monarca presidirá el Consejo de Ministros.

Impresiones políticas.—Nadie quiere el Poder

Las últimas impresiones políticas son que los conservadores no quieren el Poder, porque, si lo quisieran, en cualquiera votación que sucediera podrían derrotar tranquilamente al Gobierno de Romanones.

Nadie, por ahora, quiere gobernar para no tener que cargar con el hueso de Marruecos y con el desastre de la Hacienda.

Una reyerta

Madrid, 11 (3'30)

De Bilbao.—Reyerta entre un jaimista y varios nacionalistas.—Disparo.—Un muerto.—Jaimista detenido

Bilbao.—Añoche ocurrió una reyerta entre un jaimista y tres nacionalistas, en la calle de Elcano.

El jaimista, para defenderse de la acometida de que fué objeto, sacó un revólver, disparando tres tiros.

Hirió a un transeunte llamado Joaquín Esparza, dejándolo muerto.

El jaimista fué detenido y encerrado en la Prevención municipal.

Noticias varias

Madrid, 11 (3'30)

Accidente desgraciado

La Granja.—Se confirma que en las pruebas automovilistas verificadas en este real sitio resultaron heridos, a causa de haber chocado los automóviles en que iban, un francés, que se fracturó la clavícula, y un alemán, que se rompió la mandíbula.

Verificando un vuelo

El capitán Alonso salió esta mañana de Carabachel.

Llegó en cuatro horas a Valladolid.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 11 (3'30)

¿La Juventud nacionalista ingresará en el partido socialista?

Dícese que la Juventud nacionalista, en masa, ingresará en el partido socialista.

Excursión de las Juventudes tradicionalistas

Las Juventudes tradicionalistas, el próximo domingo, se trasladarán al campo, donde, después de varios ejercicios militares, serán obsequiadas con una paella por el carlista Sr. Badia.

Llegada de ingenieros yanquis

Ha llegado una comisión de ingenieros yanquis para estudiar los adelantos agrícolas de esta población.

En la Diputación.—Telegramas

Ayer celebró sesión ordinaria la Diputación Provincial.

Acordóse dirigir telegramas al Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, y a los Senadores por Cataluña encareciéndoles la necesidad de que se apruebe, cuanto an-

tes, el proyecto de las Mancomunidades.

¿Martínez Campos será nombrado Comisario general del cuerpo de Policía?

Entre los jefes del cuapco de Policía es creencia general que será nombrado Comisario general de Policía Madrid el Secretario don Ignacio Martínez Campos.

Huelga de carpinteros en puerta

El próximo día 16 los obreros carpinteros de Reus se declararán en huelga si no se les aumenta el jornal diarios en dos reales.

Huelga de dealbañiles

En San Quirico de Bessora, se han declarado en huelga los obreros albañiles.

Piden aumento de sueldo.

Fiesta benéfica

Las Damas Católicas de esta ciudad, presididas por la señora esposa del Gobernador civil, señor Sánchez Anido, organizan fiestas, para Julio próximo, a beneficio de los pobres.

Palou Garí

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Correo de Mallorca

La Región

Diario de Palma

La Última Hora

Diario de Palma

Fijación de carteles y reparto de prospectos

OFICINA TÉCNICA, Conquistador 4, Palma
Instalaciones de Alumbrado eléctrico
MOTORES, ELEVACIÓN DE AGUAS
Material de primera calidad
PRECIOS REDUCIDOS
Ventas al por mayor de material eléctrico
A Centrales e Instaladores en inmejorables condiciones.

Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje en 3.ª clase 175 pps. más los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca Di Génova	5 Junio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	12 Junio
id.	Duca Degli Abruzzi	19 Junio
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	10 Julio
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	17 Julio
id.	Re Vittorio	24 Julio

Para más informes
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE



Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad sólo la marca "Philips", irrompible, y desconfiad de otras clases que sólo significan imitaciones inferiores.

Representación General: ADOLFO HIESCHER-MADRID. Almacén de material eléctrico.

LLOYD SABUADO
El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA
Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.
Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

Liga de Propietarios de fincas urbanas
 Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Miramar	12	Ent.º	Miramar, 14	4 dormitorios
Fellu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano 11-4.º izqd.	5 dormitorios, agua a grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Peletería	7	entre:	Morcy, 4-1.º	Capacidad, 5 dormitorios agua grifo, jacuzzi, coladurín, terrado a nivel, con cochera.

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9
Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El mentol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el cloruro péctico.

Es de acción rápida y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los inflamados, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholismos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con la situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Línea Pinillos
Línea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo para **Montevideo y Buenos Aires**

SALIDAS DE BARCELONA

Valbarrera	15 Junio	Infanta Isabel,	15 Julio
Cádiz	30 Junio	Barcelona,	2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de las Antillas
Para Guaymas, Puerto Rico, Habana, Mayagüez, Ponce Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Junio el vapor **Catalina**

Admite carga y pasajeros: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª S. en G., San Miguel 29-Palma.

Ford

DESEAMOS NOMBRAR AGENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD en PALMA MAHÓN MANACOR

Los automóviles FORD son los de mayor venta en el mundo entero por ser los más RESISTENTES Y DURADEROS

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y ECONÓMICOS EN EL USO como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

ECONÓMICOS DE COMPRA sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir

AÑOS	PRODUCCIÓN
1910	28.000 FORDS
1911	35.000 "
1912	75.000 "

200.000 FORDS en 1913

Agencia general de los Automóviles FORD
C. Grabador Esteve, 6.—VALENCIA

Todos los automóviles FORD son de:

- 20 CABALLOS de fuerza
- 4 CILINDROS y MAGNETO que produce el encendido del motor y proporciona LUZ ELECTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- CARRROCERIA
- NEUMÁTICOS
- CAPOTA
- CORTINAS LATERALES
- CUENTA KILÓMETROS
- PARABRISA
- COCINA
- FAROL
- FAROL LATERALES
- FAROL PILOTO y HERRAMIENTAS

Torpedo, 2 asientos, Ptas. 4.900
Torpedo, 4 5 asientos " 5.400
Landaulet, 6 asientos, " 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir, debe solicitar la agencia antes que otro se adelante

Agencia DE Turismo Club Mallorca
Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusividad de los **Forfaits Maroto-Vidal** para visitar **Palma-Sóller-Deyá-Miramar** y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1: Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona
id. 4 a 1650 id. id. id.
id. 3 a 1950 id. id. id.
id. 2 a 2500 id. id. id.
Por un solo individuo 4500 pesetas.

Precio del Forfait número 2: Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona
id. 4 a 1150 id. id. id.
id. 3 a 1300 id. id. id.
id. 2 a 1600 id. id. id.
Por un solo individuo 2500 pesetas.

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel La Marina y de diambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles **Club Mallorca**
Plaza de Sta. Eulalia, 10 De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

Sándalo Pizá
Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889, Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

España Musical (S. A.)
GRAN FÁBRICA DE **ROLLOS DE MÚSICA**
para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS-ANGELUS-PHONOLAS-SIMPLEX
Aparatos de 58 y 88 notas—Planos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: **ESPAÑA MUSICAL**
Goicoechea, 26 ZARAGOZA

Negocio verdad
Doyle las instrucciones para fabricar en casa de cada cual toda clase de jabones, liciores, vinos, legías, vias gres, perfumes, gascosos y refrescos

Diríjase con sello para contestar D. Francisco Castillo, ex-fabricante de liciores, Zaragoza, San Mateo 4 Gállego.

Casa para alquilar
Se alquila una casa amueblada, con jardín y agua en abundancia situada en el caserío de la Bonanova. Infórmese en Miramar, 26-1.º, izquierda.

Motor Otto de un caballo de fuerza, si nuevo, se vende a precio reducido. Dirección Centro de Anuncios.

Carro DE TRANSPORTE
Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Espinólet).

Mos pintores empapelador
Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjense al "Centro de Anuncios".

Finca rústica
Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 de tres, situada muy cerca del Puen Romano. "Centro de Anuncios", la formarán.